
Ata  da  73°  Sessao  Ordinaria  do  ano  de  2023  da  Camara  Municipal  de
Salgado, estado de Sergipe.  Ao decimo oitavo  dia do  mss de dezembro do
ano de dois mil e vinte e tres,  as dezessete horas e vinte e nove minutos,  no
plenario  da  Camara  Municipal  de  Salgado,   sob  a  Presidencia,  o  vereador
Amaral Valeriano da Silva,  Vice-presidente,  a vereadora  Mafilza  Silva Comes,
1° Secrefario,  o vereador Civaldo  Evangelista  Fraga,  2° Secrefario,  a vereador
Jose Ribeiro Neto,  3° Secrefario,  o vereador Marcelo Domingos de Andrade, e
os  demais  vereadores,   os  senhores:   Jose  Aecio  Santos  de  Jesus,   Jos6
Raimundo  da  Silva  Fonseca,  Josefa  Santos  Garcia  Ferreira,   Lucas  Aratijo
Moraes,  Maria da Conceigao dos Reis Silva e Raimundo Francisco dos Santos
Junior.  No expediente do dia,  consta o requerimento n.° 06/2023 da vereadora
Mafilza,  requerimento  n.a  07/2023  do  vereador Amaral  e  indicaeao  verbal  n.°
126/2023   da   vereadora   Mafilza.   0   senhor   Presidente   declarou   aberta   a
presente   sessao   saudando   a  todos   os   presentes,   e   pediu   para   que   os
vereadores   assinassem   seu   ponto   eletr6nico.    Em   seguida,   destacou   a
confraternizaeao dos funcionarios e vereadores,  ocorrida na ultima sexta-feira,
e agradeceu  a  Deus  por mais  uma primavera de sua  mae, falando  urn  pouco
sobre sua trajet6ria. Alem disso,  ressaltou a realizacao da caravana da alegria
ocorrida  no  tlltimo  final  de  semana  nos  Povoados  Cabral  e  Camboata.  Em
seguida,  pediu  ao  1°  Secrefario  o  vereador  Civaldo,  para  que  realizasse  a
leitura da ata da sessao passada. 0  1° Secretario realizou a leitura, e o senhor
Presidente  perguntou  se  algum  vereador queria fazer  reinvindicae6es  na  ata.
Os vereadores Jose Ribeiro e Jos6 Aecio fizeram reinvindjcae6es da ata, e em
seguida, o senhor Presidente declarou aprovada a ata da sessao passada com
as reivindicae6es pedidas.  Naquele mesmo momento, o senhor Presidents deu
infcio a entrega da moeao de congratulagao a senhora Graziela Ribeiro, a qual
foi  urn  requerimento  de  autoria  do  vereador  Jose  Ribeiro.  0  vereador  Jos6
Ribeiro  saudou  a  todos  os  presentes,  e  iniciou  sua  fala  destacando  que  o
pedido da mogao nao e somente pelo fato da homenageada ser sua filha, mas
pela grande coragem e capacidade de empreender.  Em sua juventude ja tinha
interesse   pelos   neg6cios,   sendo   ele   algo   hereditario.   Como   consultora
tupperware,  vein destacando  a cidade de  Salgado  por todo  o  Brasil  com todo
esse  empreendedorismo,  a  qual  defende  a  cidade  e  toda  nossa  gente.  Em
seguida,    agradeceu    aos    nobres   vereadores    por   terem    apoiado    essa
homenagem.  Recordou  tambem  uma  epoca  que  foi  a  Brasilia,  destacando  o
Presidente  Lula  coma  simbolo  de  exemplo  para  todo  o  Brasil.  Parabenizou
tamb6m sua filha Graziela  par toda a dedicacao,  e afirmou que ela tern o seu
apoio. A senhora Graziela Ribeiro saudou a todos os presentes, e agradeceu a
todos pela aprovagao da homenagem,  ressaltando o orgulho que tern em levar
o  nome da sua cjdade  por todo o Brasil.  Relatou tambem  que a empresa em
questao sempre  a  convida  para  participar de  palestras,  e  ressaltou  ainda  que
pessoas de outras cidades brasileiras e do exterior tom interesse e ja visitaram
Salgado para conhecer seu trabalho e sua loja fisica, e em seguida agradeceu.
A  vereadora  Mafilza  saudou  a  todos  os  presentes,  e  falou  da  honra  que  foi
aprovar   a   mo?ao   a    qual   significa    muito   para   as   mulheres   que   vein
conquistando urn espaco cheio de desafios na sociedade, e destacou o orgulho
que e prestar essa homenagem a uma pessoa que leva o nome da cidade por
todo  o  Brasil.  Em  seguida,  afirmou  que  a  mesma  pode  contar  com  todos  os
vereadores, desejando todo a suces§o em sua carreira. A vereadora Maria da
Conceieao saudou a todos os presentes, e parabenizou a Graziela Ribeiro por



todo  o  desempenho  de  seu  trabalho,  bern  como  o  destaque  e  orgulho  que
demostra  ao  afirmar  que  e  de  Salgado.  Relatou  tambem  que  esteve  em  uns
dos  estados  brasileiros,  relatando  que  havia  pessoas  que  nao  gostavam  de
uma  categoria de  pessoas,  afirmando que nesse momento  destacou  que era
da  cidade  de  Salgado  e  moradora  do  Povoado  Agua  Fria.  Pediu  tambem  a
senhora Graziela que alem de destacar que e de Salgado, afirmasse que esfa
representando  todas  as  mulheres  do  municTpio,  e  em  seguida  parabenizou
Graziela, e agradeceu. 0 vereador Civaldo Fraga saudou a todos os presentes,
e parabenizou  a  Graziela  por todo o desempenho de seu trabalho,  desejando
que  ela  desse   continuidade  a  essa  trajet6ria.   A  vereadora  Josefa   Garcia
saudou a todos os presentes, e parabenjzou Graziela por todo o desempenho,
afirmando que as mulheres juntas unem fongas. 0 vereador Jose Aecio saudou
a  todos  os  presentes,  e  parabenizou  ao  vereador  Jose  Ribeiro  por  toda  a
dedicacao com sua famflia. Agradeceu tamb6m a Graziela por destacar o nome
da  cidade,  a  qual  e  rica  de  aguas  magnesianas.  Falou  tamb6m  o  quanto  e
importante  que  as  pessoas  conhecam  o  que  existe  na  cidade,  bern  como  as
mulheres  empreendedoras  que  fazem  urn  excelente  trabalho,  em  especial  a
senhora  Graziela  pela  excelente  atuacao.  Ao termino  das  palavras,  foi feita  a
entrega  simb6lica  da  Mogao.  Logo  ap6s,  o  senhor  Presidente  perguntou  se
algum vereador iria fazer uso da palavra no pequeno expediente.  No pequeno
expediente, o vereador Jos6 Ribeiro saudou a todos os presentes, e iniciou sua
fala apresentando uma solicitaeao dos moradores do Povoado Grotao, os quais
reivindicaram  a  situaeao  de  uma  nova  lixeira  localizada  na escola desativada
da   comunidade.    Relatou   tambem   que   alguns   propriefarios   de   algumas
chacaras  localizadas  na  comunidade  estao  jogando  lixo  com  frequencia  na
escola,   e   pediu   para   que   alguma   secretaria   municipal   solucionasse  essa
problematica, solicitando ao atual Prefeito para que reveja a situaeao da escola
abandonada.   Outra   cobranpe   feita   foi   uma   de   suas   indicag6es   que   fez
direcionada  ao  Secretario  Municipal  de  Obras  e  lnfraestrutura,   Silvano  dos
Santos, para que retira-se a palmeira localizada nas proximidades do memorial,
e em seguida agradeceu. A vereadora Mafilza saudou a todos os presentes, e
iniciou  sua  fala  parabenizando  sua  irma  Marly  e  dona  Maurina  por  mais  uma
primavera. Alem disso, relatou que esteve presente na assistencia social com a
primeira-dama  do  municfpio,  onde  discutiram  a  situaeao  das  cestas  basicas
que provavelmente nao serao entregues as familias nesse mss.  Falou ainda de
uma nota onde afirmava que a entrega da cesta seria adiada, e relatou que as
pessoas beneficiarias contavam com essa cesta. Afirmou tambem que todos os
parlamentares   como   representantes   dessas   pessoas   devem   apresentar
dignidade,   relatando   que   a   primeira-dama   afirmou   que   o   municipio   esta
enfrentando dificuldades financeiras,  e  por esse  motivo acredita  que nao sera
possivel  o  fornecimento  das  cestas  basicas  no  municipio,  ressaltando  ainda
reclamag6es  que  recebe  de  moradores  referentes  ao  assunto  em  questao.
Naquele mesmo momento,  cobrou transparencia  por parte da gestao,  pedindo
para  que  a  mesma  possa  informar  por  meios  de  comunicaeao  a  situacao
financeira  do  municipio.  Agradeceu  tamb6m  a  receptividade da  Secrefaria  de
Assistencia  Social  e  dos  servidores.  Relatou  ainda  que  esteve  no  Povoado
Quebradas   Ill,   afirmando   que   algumas   moradias   seguem   com   a   falta   de
energia,  destacando urn ponto para distribuigao de energia, e que o mesmo e
insuficiente   para   a   fornecimento   das   residencias   em   questao.   Destacou
tamb6m  que  o  Secretario  Municipal  de  Obras  e  lnfraestrutura  e  tamb6m  o



engenheiro garantiram a possibilidade de  poder fazer a  ligagao el6trica de urn
po?o  para  a  abastecimento  de  agua  no  local,  e  em  seguida  agradeceu.  0
vereador  Jose  Raimundo  saudou  a  todos  os  presentes,  e  iniciou  sua  fala
parabenizando  o  vereador  Raimundo  Francisco  por  ceder  o  espago  de  sua
casa para a realiza9ao da confraternizagao.  Naquele mesmo momento,  relatou
a situagao critica no abastecimento de agua da comunidade Cacho da Banana,
onde apresentou  a todos  que devido a  chuva  no  tiltimo final  de semana ficou
comprovada que  realmente existe o desvio de agua  na comunidade,  pelo fate
da  agua  ter  chegado  a   algumas   residencias   prejudicadas,   afirmando  que
devido  a  essa  situagao,  e  necessaria  a  aeao  imediata  do  municipio.  Sobre  a
situacao    da    cesta    basica,    afirmou    que    as    familias    em    situaeao    de
vulnerabilidade social estao cobrando uma posieao sobre o assunto, e recordou
a  tlltima  entrega  de  cestas  basicas  no  municipio,  a  qual  houve falhas  com  a
ausencia de varios itens. Relatou tambem a falta de manuteneao na iluminagao
ptiblica  no  municipio,  na qual  a  mesma e  insuficiente toda  a  populaeao,  e em
seguida agradeceu  a oportunidade.  0 vereador Jose Aecio saudou  a todos os
presentes, e comunicou que iria fazer uso da palavra no grande expediente. No
grahde expediente,  o vereador  Lucas  saudou  a  todos  os  presentes,  e  iniciou
sua  fala  relatando  a  situacao  critica  no  abastecimento  de  agua  do  Povoado
Cacho  da  Banana,  afirmando  que  a  mesma  pode  ser  resolvida.  Em  seguida,
afirmou  que  e  necessaria  a  realizaeao  de  uma  reuniao  com  o  gestor  e  a
Presidente  da  Associaeao,   afirmando   ainda   que   para   que  essa   situaeao
normalize,  6  necessario  entregar a  organizacao  da  agua  para  a  comunidade
Saco  Encantado.  Pediu  tamb6m  ao  Secrefario  Municipal  de  Meio  Ambiente,
Heraldo  Antao,   para   que  tomassem   uma   providencia   com   a   situa?ao   da
normalizagao da agua do Povoado Riacho Seco. Falou tambem sobre o Natal e
demais  festas,  bern  como  a  Festa  de  Reis  do  municfpio  que  esfa  pr6xima.
Referente a festa de Santos Reis, falou que fica triste em saber que ja existe a
confirmaeao de atrac6es de grande porte para festa, mesmo com o fato da falta
de  cesta  basica  para  as  pessoas  em  situaeao  de  vulnerabilidade  social.  Em
seguida,  pediu  a  Secrefaria  de  Assistencia  Social,  a  primeira-dama  Aldeane
France,  e  ao  Prefeito,  para  que faeam  a  entrega  das  cestas  antes de 2024.
Falou    tamb6m    sobre    a    falta    de    iluminaeao    publica    no    municipio    que
infelizmente ainda e muito presente, e agradeceu ao Presidente da Coopervan
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Estado  e  ao   Deputado   Federal   Gustinho   Ribeiro,   por  disponibilizarem   700
metros de canos para o abastecimento de agua para o Povoado Sao Bento ate
as  proximidades  do  Loteamento  do   Povoado  Matatas  onde  beneficiara  60
familias,    e    agradeceu    ao    funcionario    da    DESO,    Augusto,    pelo    born
desempenho de seu trabalho.  Falou tambem da visita que fez na Secretaria de
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obra do  ptedio  da  delegacia do  povoado,  e que ele se  comprometeu  que em
janeiro da fa inicio a essa obra.  Falou tamb6m  sobre a  pavimentaeao asfaltica
para os Povoados Sao Raimundo, Saco Encantado e Sao Bento, a qual foi urn
pedido dos vereadores Jose Raimundo e Josefa Garcia.  Relatou ainda que ate
ao  mes  de fevereiro  sera  feita  a  perfuragao  06  novos  popes  no  municipio,  e
finalizou   sua   fala   agradecendo   ao   senhor   Presidente   pela   realizagao   da
confratemizaeao da tlltima se)cia feira, sugerindo que no ano seguinte esse ato



simb6lico seja repetido.  Destacou tambem sua indicaeao referente a uma torre
de celular para a Povoada Agua Fria, onde a mesma sera enviada diretamente
ao  deputado  federal  Gustinho  Ribeiro,  e  em  seguida  agradeceu.  0  vereador
Jose  Ribeiro  saudou  a  todos  os  presentes,  e  falou  sobre  uma  das visitas  do
procurador da Casa, cujo assunto em quesfao foi a votacao das contas dos ex-
gestores, afirmando que s6 foram apresentadas aos vereadores as contas dos
dois   tlltimos   Prefeitos.   Afirmou   ainda   que   ha   situae6es   que   devem   tor
prioridades,  e relatou que as contas do ex-prefeito Ananias sao antigas e que
deveriam   ter   sido   votadas   primeiro.    Em   seguida,    perguntou   ao   senhor
Presidente  se  as  contas  serao  votadas  ainda  neste  corrente  ano.  Destacou
tamb6m  que  por orientaeao  do  procurador,  os  vereadores  poderiam  dar  seu
voto  politico.  Ressaltando ainda que o ex-prefeito Ananias  merece respeito,  e
que os 11  parlamentares sao responsaveis pelos atos que acontecem na Casa.
Relatou  tambem  que  encontrou  alguns  amigos  no  Ecoparque  Timb6,  onde
perguntaram  se  ele  estava  com  o  carro  da  Camara  no  dia  da  realizaeao  do
Oltimo desfile do  Projeto Afro.  Referente as contas dos ex-gestores, falou  que
leu  os  pareceres  referente  as  contas  de  Janete  e  Duflio,  relatando  que  sao
apehas c6pias uns dos outros. Relatou tambem que outro questionamento que
recebeu foi o fato de todos os vereadores terem votado a favor das contas dos
ex-gstores,   e  como  resposta  afirmou  que  a  decisao  e  da  consci6ncia  da
populagao.  Recordou  ainda  a 6poca da administraeao do ex-prefeito Ananias,
afirmando  que  foi  uma  epoca  de  oportunidades  para
Presidente relatou que as contas estavam em analise
acaso  nao  houve  tempo  necessario  para  a  votagao

populacao.  0  senhor
uridicas,  e que por urn
a  mesma  ainda  neste

corrente  ano,  mas que  ap6s  a volta  do  recesso,  em  2024,  as  contas  do  ex-
prefeito Ananias serao votadas.  0 vereador Jose  Ribeiro destacou  que  ha 40
anos participa da vida ptlblica, e que o papel  no parlamento 6 cumprir com os
trabalhos do  legislativo. Afirmou tambem que o  procurador nao pode tomar as
decis6es, e sim os vereadores, os quais foram eleitos pelo povo. Ainda em sua
fala,  afirma  que  sempre  alerta  o  povo  sobre  determinadas  pfaticas  politjcas,
afirmando  que  na  Casa  ha  11   parlamentares  espertos.  Agradeceu  ainda  as
pessoas que votaram e acreditaram em seu  projeto,  ressaltando que colocafa
novamente seu nome a disposigao.  Referente a gestao do ex-prefeito Ananias,
afirmou que ele sofreu perseguieao politica, e pediu ao senhor Presidente para
que  ele  entre  em  contato  com  o  procurador  pedindo  agilidade  no  processo
referente as contas do ex-prefeito, e em seguida agradeceu.  0 vereador Jose
Aecio  saudou  a  todos  os  presentes,  e  iniciou  sua  fala  esclarecendo  alguns
fatos  que  andam  circulando  nas  redes  sociais  sobre  a  epoca  que  alguns
vereadores   foram    a    Brasilia.    Destacou    ainda    urn    recurso   que   estava
bloqueado,  na  qual  que  era  para  a  compra  da  agricultura  familiar,  e  que  o
mesmo  foi  desbloqueado  pelo  Dr.  Rose  Conde,  e  que  ap6s  15  dias  de  sua
liberagao,  a gestao fez  a  compra,  e em seguida  e sua  djstribuigao.  No  tiltimo
final  de  semana,  afirmou  que  pessoas  espalharam  que  essa  distribuigao  foi
realizada  no  tlltimo  final  de  semana.  Referente  as  cestas  basicas,  falou  que
conversou  com  o  Prefeito e  com  a  primeira-dama  sobre  essa  situagao,  como
tambem   conversou   com   Wendel,   pois   o   mesmo   e   uma   das   pessoas
responsaveis  na  Prefeitura  por  essa  questao,  afirmando  que  ele  fara  uma
analise  da  possibilidade  do  Prefeito  Givanildo  esta  fazendo  a  aquisigao  de
cestas  basicas  para  que  possam  ser  distribuidas  ainda  neste  corrente  mss.
Parabenizou tambem ao deputado estadual  Paulo Junior,  Irandeson e  Renan,



filho   do   vereador   Jose   Raimundo,   por   mais   uma   primavera.   Alem   disso,
parabenizou    tambem    ao    senhor    Presidente    pela    realizaeao    da    dltima
confraternizaeao, e destacou que uma das atrae6es da Festa de Reis sera urn
salgadense.   Destacou   ainda   sua   ida   a   cidade   de   Sao   Crist6vao,   onde
acompanhou  a  Rede  Plantar  para  a  Vida  da  Agricultura  Familiar,  e  que  na
ocasiao  receberam  certificado de agricultura organica.  Ainda  sobre o assunto,
afirmou que a inteneao e ampliar a quantidade de produtores no municipio que
produzam   de  forma   saudavel,   os   quais   possam   disponibilizar  as   escolas
alimentos    saudaveis.    Na    ocasiao,    estava    presente    Beto,    agente    de
desenvolvimento do municipio, e afirmou que na pr6xima quarta-feira estara no
municipio   a   senhora   Miriam   do   SEBRAE   com   o   projeto   fomentando   a
agricultura familiar, e articulando a possibilidade dos agricultores venderem sua
produ9ao  para  todos  os  6rgaos,  sendo  30%  de  forma  obrigat6ria.  Afirmou
tamb6m que ficou satisfeito com a Lei  Sancionada do Decreto n.a  11.821,  que
trata da  promocao da alimentagao adequada e saudavel  no ambiente escolar,
de  grande  importancia  para  o  consumo  de  produtos  saudaveis.  Afirmou  que
sempre  ira  cobrar  das  Secretarias  Municipais  de  Agricultura  e  de  Educacao
para que possam estar incentivando nas escolas o cultivo e criagao de hortas
comunitarias,   e   em   seguida   agradeceu.   0   senhor   Presidente   passou   a
condugao da sessao para a Vice-presidente Mafilza. A Presidente em exercicio
colocou  em  discussao  o  requerimento  n.a  06/2023  do  vereador  Amaral,  que
pediu a concessao de titulo de cidadao honorario a assistente social  Maria de
G6is Oliveira, pela notavel contribui9ao que deu ao municipio. A Presidente em
exercicio   colocou   a   requerimento   em   votagao,   o   qual   foi   aprovado   por
unanimidade. A Presidente em exercicio passou a condueao da sessao para o
Presidente Amaral.  0 senhor Presidente colocou em discussao a indicaeao n.°
46/2023 do vereador Jos6  Ribeiro,  que  pediu  a construeao de dois  pantos de
6nibus   nas   proximidades   da   casa   do   ex-vereador   Jose   Claudio,   e   nas
proximidades  do  sitio  de  Ney  no  Povoado  Moendas.   0  senhor  Presidente
colocou  a   indicagao  em  votagao,   o  qual  foi  aprovado  por  unanimidade.   0
senhor Presidente colocou em discussao a indicagao n.a 35/2023 da vereadora
Josefa   Garcia,   que   pediu   a   realizaeao   do   Natal   do   Povoado   Sao   Bento,
referente  ao  mss  de fevereiro.  0  senhor  Presidente  colocou  a  indicaeao  em
votagao, o qual foi aprovado por unanimidade. 0 senhor Presidente colocou em
discussao  as  indicae6es  n.a 45  e 46/2023  da vereadora  Maria  da  Conceicao,
que  pediu  a  doa?ao  de  material   escolar  para  alunos  da   rede  pdblica  do
municipio.  Sobre  a  outra  indicaeao,   pediu  a  dispensa  de  resma  no  ato  da
matricula.  0 senhor Presidente colocou as indicae6es votaeao,  as quais foram
aprovadas  por  unanimidade.  0  senhor  Presidente  colocou  em  discussao  as
indicac6es  n.0  65  e  66/2023  do  vereador  Jose  A6cio,  que  pediu  urn  espaeo
para  o  funcionamento  do  conselho  de  seguranga  comunitaria.  Sobre  a  outra
indicagao,  pediu a implantagao da passagem molhada no assentamento Santo
Antonio.  0  senhor  Presidente  colocou  as  indicae6es  em  votagao,  as  quais
foram aprovadas por unanimidade. 0 senhor Presidente colocou em discussao
o  requerimento  n.0  04/2023  do  vereador  Raimundo  Francisco,  que  pediu  a
concessao  do  titulo de  cjdadao  honofario  ao  medico  PSF  Dr.  Lourival  Duarte
de  Almeida  Junior,  pela  nofavel  contribuicao  que  deu  ao  municipio.  0  senhor
Presidente  colocou   o   requerimento   em   votagao,   o   qual   foi   aprovado   por
unanimidade.   0   senhor  Presidente  colocou  em  discussao  a   indicagao   n.a
15/2023  do  vereador  Lucas,  que  pediu  a  instalagao  de  uma  torre  de  celular



para o Povoado Agua  Fria ao depufado federal  Luiz Augusto Carvalho  Ribeiro
Filho (Gustinho Ribeiro). 0 senhor Presidente colocou a indicagao em votagao,
a   qual   foi   aprovada   por   unanimidade.   0   senhor   Presidente   colocou   em
discussao   a   indicacao   n.a   85/2023   da   vereadora   Mafilza,   que   pediu   a

a:Toaar::9i°guda°Fcn°arjuE:0::gbiFdca':naa'vfi::::raDjasafipzaan::dj(irmaare:j¥i=!8:
indicaeao para uma analise dela. 0 senhor Presidente colocou em discussao a
indicaeao n.a 87/2023 da vereadora Mafilza, que pediu o treinamento de satlde
mental  para profissionais de satide do municipio.  0 senhor Presidente colocou
a   indicaeao   em   votagao,   a   qual   foi   aprovada   por   unanimidade.   A   Vice-
presidente convocou a Comissao de Finaneas, Ongamentos e Fiscalizagao para
assinar  urn  documento  referente  a  altima  reuniao  da  comissao.   0  senhor
Presidente  declarou  encerrada  a  presente  sessao,  convocando  a  todos  para
pr6xima sessao. Sala das sess6es, em 18 de dezembro de 2023,

ulija^A_a_      JAwlrf uj~     hA    sf ljfu                              ______
Presidente: Amaral Valeriano da Silva

1° Secretario: Civaldo Evangelista Fraga


